

PATRIA Y REPUBLICA

Unión republicana.—Federación Iberica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Subscription.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18 »
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30 »
Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2 »
En la cuarta... 0,25 »
Anuncios de preferencia en los folletos
del folletín... 1,60 »
Número atrasado... 0,25 »
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

A LOS FORASTEROS

Quando llegásteis á Madrid, atraídos por
los pomposos anuncios de las fiestas de San
Isidro, os dimos la bienvenida.

Hoy, al despediros, quisieramos llevar á
vuestro ánimo el conocimiento de los hom-
bres y de las cosas, para que no os dejéis en-
gañar por las apariencias, y sepáis distinguir
la verdad de la mentira.

Si habéis juzgado de la vida de este pueblo
por el continuo bullir de las gentes, por la
exuberancia de movimiento, por la anima-
ción en cafés, teatros y frontones, por los
lujosos trajes de la aristocracia por la ale-
gría de una perpetua fiesta; si al juzgar por
estos síntomas, deducís que Madrid es un pue-
blo dichoso, que se divierte y no trabaja, os
habéis engañado.

Lo que hay es que una carcajada suena
más que un suspiro. Por eso las carcajadas
se oyen; los suspiros se pierden.

Las alegrías se exhiben. Los dolores se
ocultan.

Si al sentirnos deslumbrados por esta ri-
queza de movimiento y vida vertiginosa ha-
béis recordado tristemente las dificultades y
las angustias de vuestra vida rural, las cose-
chas sin salida posible, el vino sin vender,
la última vendimia sin ultimar por inútil,
las fincas embargadas por el fisco, los brace-
ros sin trabajo, la miseria en sus horribles
manifestaciones; si habéis recordado todo
eso, sabed que para encontrar el contraste no
necesitáis esos términos de comparación. El
contraste más horrible y más sangriento
existe en Madrid.

Todos esos esplendores de la superficie,
únicos que habéis podido apreciar, se agitan
sobre un fondo de horribles dolores, de es-
pantosas miserias.

En Madrid hay un pueblo que trabaja mu-
cho, que sufre mucho, que vive mal y que
come peor.

En provincias se clama contra Madrid, por-
que es el centro que consume todas las ri-
quezas y todas las iniciativas. Pues bien,
sabado: la primera víctima es el pueblo de
Madrid, por lo mismo que sobre él pesan más
de cerca las tiranías de los gobernantes y los
vicios cortesanos.

Aquí los tributos son insostenibles y las
continuas socaínas ahogan las pequeñas in-
dustrias, no dejando al pobre medios ni ele-
mentos para sostener la lucha por la vida.

De aquí que el obrero, el jornalero, el que
vive de su trabajo, sean objeto de una explo-
tación inicua. Y como, por otra parte, á Ma-
drid acude media España en busca de ocupa-
ción, eso que se llama concurrencia vital,
reviste caracteres de cruenta lucha.

Así en Madrid vive el pueblo en perpetuo
afán, para resolver, no el problema del año,
sino el problema del día y aun del minuto.

Amad al pueblo de Madrid, que es nuestro
hermano en la desgracia, que es más desgra-
ciado que otro alguno.

Y olvidad los falsos esplendores de la su-
perficie. Si por acaso en la plaza de Palacio,
el día de la recepción, os sentisteis deslum-
brados á la vista de tanto lujo, de tantos
uniformes y bandas y entorchados y plu-
mas, recordad aquellos versos que sintetizan
nuestra idea:
«En tiempos de las bárbaras naciones...»

TIJERETAZOS

El Imparcial escribe hoy un buen artícu-
lo de fondo.

Está dedicado á demostrar que con el au-
mento de gastos en los futuros presupuestos,
se echa por tierra la obra de economías sus-
crita en la bandera del partido fusionista.

Tiene razón el colega.

Pero lo malo está en que no es pura la in-
tención.

No es más que un bombo á Gamazo.

Y todo el mundo está en el secreto de la
cosa.

De primer orden es la dedicatoria que ha
puesto el Sr. Castelar en el ejemplar de su
último discurso que ha regalado á Becerra.

Hola aquí:

«A mi sabio amigo Manuel Becerra, en re-
cuerdo de las luchas mantenidas por ambos
defendiendo los principios que se conmemoran
en mi discurso.—Emilio Castelar.»

Essas luchas deben ser de cuando ambos
eran furibundos demagogos.

Y D. Emilio sublevaba al pueblo.

Y á Becerra le llamaban el «Marat es-
pañol.»

Ahora se inclinan los dos ante el trono.

¿Cómo cambian los tiempos!

Y los hombres.

Valor se necesita para evocar ciertos re-
cuerdos.

¿Y eso de llamar sabio á Becerra?

No me jaga usted reír
que tengo el labio partido.

Nos parece bien.

Según autorizados informes, el día 22 de
los corrientes se extendió un libramiento de
veinticinco mil pesetas en concepto de gas-
tos de representación de la embajada, que fe-
lizmente terminó el general Martínez Cam-
pos.

La citada cantidad fué cobrada en el acto,
por más señas.

Nos parece bien, muy bien.

Así como así, lo que tenemos de sobra es
dinero.

Y además de dinero, satisfacciones.

Conste, pues, que por ese lado nos cuesta
la embajada 25.000 pesetas.

El Correo, muy regocijado:

«Sigue sin solución la crisis francesa, y no
se vé hasta ahora un desenlace fácil.

En los seis años que lleva en la presidencia
M. Carnot, ha tenido nueve Ministerios, re-
sultando que cada Ministerio ha venido, por
término medio, á durar ocho meses.»

En España no ocurre esto, es cierto.

En los ocho años que llevamos de regencia
no hemos disfrutado más que de Sagasta ó
Cánovas.

Ventajas del pacto del Pardo.

Mas lo notable está en que, á pesar de ese
turno pacífico, España está arruinada.

Y Francia próspera.

¡Misterios incomprensibles!

Esperamos que nos los explique el maestro
Ferrerías.



DO QUE COMEN

Con asombro hemos leído
que ayer, en un real decreto,
se ha nombrado al Sr. Chaco
para mediorracionero

de Puerto Rico, que ahora
no es rico, ni casi puerto,
desde que allá han ido tantos
á hacer fortuna, y han vuelto
con dinero y con honores...

que han comprado á poco precio.
Mas, sin embargo, parece
que no está tan por completo
arruinado, cual nosotros
estamos há mucho tiempo,

pues que le envían canónigos
para mediorracioneros,
que se comerán, sin duda
(si les dan comida y tiempo)
lo poco que allí nos queda,

y dirán con desconsuelo:
—Válgame el Señor, y cómo
han cambeado los tiempos!

Antes, raciones completas
y aun sobradas, para el clero
nos daban, sin molestarnos,
por complacencia ó por miedo;

y ahora, raciones mediadas,
que no son, ni mucho menos,
lo que nosotros pedimos,
nos dan, para complacerlos,

y hemos de hacer un viaje
peligroso, largo y serio.
—Y yo, por mi cuenta, exclamo:
—¡Señores, pero ¿qué es esto?

¿A un canónigo le envían
á media ración, habiendo
quien mastica á dos carrillos

y aún no se halla satisfecho?
¡Qué humillación, cielo santo!

¡Qué tiempos, pero qué tiempos!
Gracias que muchos señores
son como aquel macareno
que á Dios le pedía sólo

poder estar un momento
en donde hubiese, porque él
se encargaría del resto
¡Señor Chaco, enhorabuena...

y aproveche usted el tiempo!
CALAINOS.

LO DE MELILLA

Admirábase La Epoca los pasados de que
el digno general Pando tratara de discutir en
el Senado los asuntos de Melilla, agotados
por completo en la Cámara pular, añadiendo
el colega conservador que ignoraba si el
general Martínez se creería obligado á ocu-
par su asiento entre los padres graves para
contestar á la interpelación del último capí-
tán general de Galicia.

Estamos en desacuerdo con el discreto co-
lega conservador.

El tema de Melilla es inagotable; tales y
tantos son los aspectos con que se ofrece á la
consideración de los que desean examinarlo.

Por lo demás, aprendemos que moleste á
La Epoca la resurrección de ese debate, por-
que, al fin y al cabo, la cuestión de Melilla,
desde que se inició hasta que la dió término
con su embajada el general Martínez Cam-
pos, constituye uno de los capítulos de cargo
que el país debe formular en su día contra los
restauradores.

Todo, absolutamente todo lo hecho allí,
puede calificarse, con sobrado fundamento, de
una larga serie de vergüenzas para la altiva
Patria española.

Peró además de esto, que ya se ha dicho y
se ha demostrado, hay algo más.

Hay, que el sultán se propone enviar otra
embajada á Madrid para decir, sencillamente,
con la sencillez marroquí, que el sultán no
puede dar cumplimiento al tratado último en
su parte más esencial, que es el castigo de las
kabilas rifeñas.

Era de suponer.

El sultán accedió á lo solicitado por el em-
bajador de Moret y compañía, porque le obli-
gaban á ello las potencias europeas, cuyo
concurso había solicitado el ministro más
indigno de Negociar en nombre de España.

Pasado el primer apuro; despedido el ge-
neral Martínez Campos; reservábase la diplo-
macia marroquí, más astuta que la de nues-
tro perfumado ministro de Negocios extrán-
jeros, dar largas al asunto, rectificando los
primeros acuerdos con otras negociaciones:

Las que ya están anunciadas para consu-
mar de modo definitivo la ruina, el término
del escaso prestigio que conservábamos en
Marruecos.

Vea La Epoca si hay ó no motivos nuevos
para que la cuestión de Melilla resucite con
nuevo vigor.

Probablemente, el general Pando tratará el
asunto de Melilla en su doble aspecto militar
y político, y muy difícil nos parece que el
general Martínez Campos vuelva la espalda
cuando se vea atacado de frente.

La cortésia le obligará á no dar la llamada
por respuesta á un compañero de armas muy
competente, muy enérgico y muy hábil.

Creemos que La Epoca, anticipándose á
señalar esa duda, ha cometido una lige-
reza.

El general Martínez Campos, cuando sepa

que sus actos en Melilla, como militar y como
político, merecen censuras de un teniente ge-
neral y senador—no creemos que para aplau-
dirle vaya á hacer uso de la palabra el gene-
ral Pando,—se apresurará á ocupar su pue-
sto en la alta Cámara para justificar su con-
ducta.

Que no lo conseguirá, ya lo sabemos nos-
otros; pero tampoco cometas con el fador
de las Instituciones la injusticia de suponer-
le capaz de dejar en pie los cargos que perso-
nalmente le dirija un general senador.

A no ser que el general Martínez Campos
se crea indiscutible y hasta invulnerable.

POLITICA

Por la mañana

Lo que pasa en Cuba.—A escape.
Programa para esta tarde.
Interpelación aplazada.
El tratado con Alema-
nia.—Consejo de
ministros.

En Cuba reina marejada política, habien-
dose acontecido grandemente el disgusto que
desde los tiempos del Sr. Manra Hensen con
el Gobierno los partidarios de la Unión Con-
stitucional.

Por lo pronto, este partido ha acordado re-
traerse en las elecciones de diputados que se
verificarán el día 3 de Junio en el distrito de
Colón, y para senadores el 27 del mismo mes
en Matanzas, en vista de las coacciones que
ejerce el gobernador general en favor de los
candidatos reformistas.

El ministro de Ultramar, como es natural,
niega esto, y afirma que ha dirigido varios
telegramas al gobernador general, recomen-
dándole la más estricta imparcialidad en las
próximas elecciones.

En telegramas que han recibido algunos
diputados del partido Unión Constitucional,
asegurase que el general Calleja, en su últi-
mo viaje por la isla, ha trabajado en favor
de los reformistas; que en Santa Clara se han
pronunciado gritos subversivos, y que el par-
tido reformista preparaba un entusiasta re-
cibimiento al general Calleja á su regreso á
la Habana.

Esto es lo que le faltaba á este Gobierno,
si son ciertos los hechos que anteceden.
Una complicación en Cuba.

La Comisión del bill de indemnidad, ele-
gida ayer en el Congreso, no se duerme en
las pajas.

Terminada la sesión, procedió á constituir-
se, nombrando presidente al Sr. Equillor y
secretario al Sr. López Muñoz.

Acordó pedir el expediente para preparar
el dictamen y emitir este con tal rapidez, que
empiece á discutirse el jueves ó viernes de la
semana próxima.

Esta tarde se discutirá en el Congreso la
proposición incidental del Sr. Osma referen-
te á las acusaciones de informalidad lanzadas
contra la comisión de tratados.

Al Sr. Osma contestará el ministro de Es-
tado, y se espera que la discusión sea de to-
nos vivos.

El Sr. Romero Robledo ha dejado para la
semana que viene su anunciada interpela-
ción al Gobierno por no haber presentado to-
davía los presupuestos.

Los ministros y ministeriales forman cálcu-
los acerca de la fecha en que podrá quedar
aprobado el tratado con Alemania.

Hácese la ilusión de que esto podrá ocu-

Peró estando pendiente de la discusión de las Cáma-
ras la conducta del Gobierno y la del propio general Mar-
tínez Campos, y pudiéndose haber llegado hasta la acusa-
ción, y creo que tratándose del Sr. Ministro de Estado,
podíamos haber llegado y aún podemos llegar á este pun-
to por creer que ha comprometido el honor nacional;
vosotros, por los plácemes oficiales que el general Mar-
tínez Campos ha recibido, si no por dogma, al menos por
respeto, estáis obligados á callar, mientras que nosotros
tenemos libertad para exponer nuestras censuras.

No era seguramente el embajador nombrado el que
imponían las circunstancias, como ha dicho con notoria
inexactitud el Sr. Ministro de Estado.

El Sr. Ministro de ESTADO (Moret): No será con in-
exactitud; será con error.

El Sr. MARENCO: Está bien; conste que es con error.

No lo crea así el propio Sr. Ministro de Estado, por-
que antes de ofrecer el cargo de embajador al general
Martínez Campos, se lo ofreció al Sr. Duque de Tetuán,
que más conocedor de la diplomacia y de lo que había de
ocurrir allí, dijo que declinaba el honor y que se queda-
ba en España. Por cierto que al ir á la Embajada el ge-
neral Martínez Campos, hubo algún amigo suyo que le
aplicó aquello de veni, vidi, vici; y el ilustre general
un poco dudoso de la intención de quien escribía esto, le
contestó (y lo diré en latin, aunque sea mal latin): veni,
vidi... y aquí lo he perdido todo, menos el honor.

Esto es histórico, como es también histórico que el ge-
neral Martínez Campos recibió una carta en que le de-
cían que se cuidase muy mucho de no ceder á los cantos
de sirena del Sr. Ministro de Estado ni aceptar res-
ponsabilidades que no debieran alcanzarle; y, en efecto,
nuestro buen embajador, que ya tenía una idea bastante
triste de su misión, se guardó muy mucho de hacer nada
sin consultarlo con el Sr. Ministro de Estado.

con quien estábamos en litigio; porque ha sido una con-
ducta temeraria, que ha demostrado en Marruecos nues-
tra debilidad, conducta de humillación que ha seguido
el Sr. Ministro de Estado con motivo de los sucesos de
Melilla.

Yo tengo que protestar, y no era mi ánimo hacerlo
en este momento, de lo que me ha atribuido casi personal-
mente el Sr. Moret, de una manera puramente gratuita
y bajo su responsabilidad, al decir que atacábamos al
general Martínez Campos porque él era quien simboliza-
ba y representaba la Monarquía y las glorias tradiciona-
les de la Patria y del ejército.

El general Martínez Campos no simboliza, ni represen-
ta nada de lo que S. S. ha dicho, y si alguien ha de re-
presentar la Restauración no será ciertamente el ge-
neral Martínez Campos, sino el Sr. Cánovas del Castillo,
por mucho que á S. S. le convenga ahora snaltecér y de-
rramar incienso al general Martínez Campos; ni tam-
poco puede admitirse represente las glorias tradicionales
y del ejército. ¡No faltaba más! Glorias indiscutiblemente
muy superiores á las que ha adquirido el general Martí-
nez Campos, han conquistado con justos títulos dos mi-
llones de generales y de oficiales españoles. (Rumores.)

Y digo dos millones en toda nuestra Historia, y me pa-
rece que con esto ya no es tanta la exageración. Dimi-
nuid los que queráis; pero admitid que han sido muchos.

Por otra parte, á nosotros no nos hace sombra; aquí
no hay ningún militar á quien le pueda hacer sombra el
héroe de Sagunto; lo que hay es que somos los únicos que
tenemos derecho para ejercitar aquí la crítica contra el
general Martínez Campos, porque por actos que yo no
quiero escudriñar, por muchas razones, la conducta del
general Martínez Campos ha merecido la aprobación de
los Presidentes de las Cámaras y de todos los que le han
festejado con banquetes particulares ó no particulares.

de los marroquíes, porque es un argumento que tiene dos
filos, tratándose de los rifeños y aun de países civiliza-
dos.

Se dirá, además, que nosotros hemos rogado á Muley
Araaf que los propios rifeños fueran los que deshicieran
sus trincheras; pero Muley Araaf habrá dicho á los mo-
ros: es tal el respeto que os tienen, que lo que habeis
hecho en su campo, no se atreven á tocarlo, y se ha de
deshacer por vuestras propias manos.

¿Le parece esto motivo de risa al Sr. Sagasta? No me
importa ni me extraña que se ría S. S., porque en estas
últimas sesiones todos los asuntos graves que aquí se han
tratado, han muerto á manos de S. S. por medios saine-
tescos; y en cuanto al Sr. Ministro de Estado, no se ría
S. S. hace cuatro días en el Senado, ni ayer aquí. Pero,
en fin, rían SS. SS. cuanto quieran, que, desgraciada-
mente llegará, y creo que será pronto, el momento de
llorar, no para S. S., que á S. S. no le importan esas co-
sas, pero sí para las madres cuyos hijos han de morir en
Melilla á causa del desprestigio en que hemos caído por
los sucesos y su desarrollo y terminación.

Prescindiendo de la risa de los que constituyen el ner-
vio del actual Gobierno, del Gobierno Sagasta-Moret,
continúo lo que iba diciendo. La negociación con las Po-
tencias extranjeras tiene la nota humillante, depresiva,
desde el primer momento, desde el momento en que, para
ir á reclamar nuestro derecho á Marruecos, hemos creí-
do de absoluta necesidad (ha creído el Sr. Ministro de Es-
tado, la Patria nunca), ha creído el Sr. Ministro de Es-
tado necesario apelar á la protección, no encubierta, sino
clara y manifiesta de las Potencias extranjeras; todas
han interpuso su mediación, algunas con apremio, á la
par que nosotros, para que el sultán nos conceda lo que
tan de derecho nos corresponde, y aun así, nos ha conce-
dido menos de lo que nos correspondía. Tampoco esta afir-

rrir en todo el mes de Junio, pero las oposiciones están conformes en lo contrario. Asegúrase que el Gobierno ha resuelto no hacer este asunto cuestión de Gabinete, en vista de que teme una derrota, dada la actitud de las oposiciones y la de muchos ministros enemigos del tratado.

Manana volverán á reunirse los ministros en Consejo.

Paréntesis

UN CASTILLO EN LA EDAD MEDIA

Confesemos que no estaban mal alojados aquellos señores feudales, áridos durante diez siglos y medio, de las vides y haciendas de los infelices pecheros sometidos á su jurisdicción. Un conde ó barón de entonces se abogarían en los estrechos hoteles que habían sus descendientes ahora. Y sobre todo, volvería á morir sabiendo que los señores de hoy, como todos los demás mortales, pagan contribución por sus títulos, edificios, coches y perros; necesitan licencia para el uso de armas, para la caza y pesca, y están sometidos á la jurisdicción del representante de la municipalidad de su distrito, ó igualmente á la de los guardias civiles, de orden público, de vigilancia, municipales, serenos, guardas jurados, empleados de ferrocarriles, agentes ejecutivos y otros agentes mandados de la autoridad, descendientes, sin duda en línea recta, de los pecheros de un tiempo.

¡Oh, progreso de los tiempos! Cualquiera hubiese ido el año 1200, con la credencial de comisionado de apremio, á llamar á la puerta de un castillo para llevarle al señor la cédula de su vecindad de primera clase, que era la que daba correspondencia con arreglo á la tarifa Ptas y á sufragaría una paqueta de citación por morosidad en el pago al sastre y al carbonero, ó á notificarle un auto de lanzamiento en un juicio de desahucio? Habría salido el infeliz dando volteretas por encima de algún almeado baluarte con todos sus libros, salarios, tarifas, papeletas y notificaciones.

No era tarea fácil penetrar en un castillo de la Edad Media contra la voluntad de su propietario. Sobre sólidos cimientos asentadas sus formidables murallas, y los centinelas no dejaban noche y día de atisbar los alrededores, para dirigir un balistazo sobre el curioso que se atreviese á examinar de cerca la ciudadela feudal.

Para entrar en ella el visitante era preciso abrir el rastrollo de hierro, que girase sobre sus goznes la pesada portera de encina, ó internarse bajo una bóveda que conducía á la fortaleza. Llegábase á un patio grande, y después de la puerta principal estaba la escalera de honor, compuesta generalmente de enormes y cuadrados troncos de árboles, por donde se subía al primer piso.

En el hallábase un vestíbulo abovedado sobre pilares macizos, en donde los hombres de armas, á caballo en bancos de madera, bebían y jugaban á los dados, ocupándose en lo que se contaba de los demonios y fantasmas, huesos nocturnos del castillo. Después seguían grandes salas, con las vigas al descubierto, ea el centro de aquellas colosales chimeneas, bajo doceles formados de negros escudos. En los altos cruceros de la galería se elevaban estatuas de soldados, vestidos con casacas de piel de búfalo y armados de punta en blanco, teniendo en la mano antorchas de cera amarilla para alumbrar de noche la vasta bóveda.

En algunos aposentos se veían tapices, generalmente obscuros, orlados de arados marcos de nogal, cuyas esculturas había ennegrecido el tiempo.

En el techo las vigas formaban arcos con arabescos, conservando los colores del castaño. En los cuatro ángulos del edificio se elevaban torres que servían de arsenal, á las máquinas de guerra, ó de estancia á los demás moradores del castillo, que hasta la cúspide estaba habitado por toda clase de aves nocturnas. Los subterráneos servían de prisiones, y veíanse salas de tortura, pozos al nivel de la tierra y calabozos ocupados por esqueletos, ó por presos, que estaban allí dándose pesadamente la piel, sin que supiesen ni sospechasen el motivo de tratarlos con tanto rigor.

Dadas las costumbres y las necesidades de un señor feudal, aquello debía parecerle un paraíso. La guerra, la caza y el juego le entretenían lo suficiente para que las horas transcurrieran sin producirle aburrimiento. Materia de distracción era también forzar á alguna apetitosa vasalla, y extinguir ra-

dicalmente los celos del ultrajado marido por medio de una cuerda de cáñamo que, fijando su cuspido, le colocaba, colgado de una almena á muchos metros de altura sobre el nivel de sus parientes y convecinos. Cuantas las crónicas que el tiempo lo era señaladamente para la castellanía, y si esto es cierto, la vida de la última debía tener poco de agradable. Condenada á contemplar perpetuamente los mismos horizontes; á sufrir las asperezas de un esposo brutal; lejos del mundo y del trato de las gentes; encerrada en sus pensamientos en habitaciones sombrías, no era muy envidiable, que digamos, la suerte de la señora.

Así es que en la de extraño tiene lo que siguen contando las crónicas. La castellana, harta de tristezas, de lágrimas y suspiros, se detesta por el primer paje que, hallándose en ristre soltaba una trova por aquellos campos de Dios. El bardo errante solía ser un florón irresistible; sus cánticos eran tristes y nada á propósito para llevar la alegría á los corazones desolados, pero... *similia similibus*, que se ha dicho luego. Aquel Jaramillo bipocondriaco sembraba su buena tierra, y la activa castellana, dejándose de alfileres, daba pie y mano á una serie de requiebros que, pasaran ó no á mayores, solían tener más tarde un final desastroso.

El oficio de paje, fuera de estas aventuras, producía poco. Es verdad que ellos no gastaban mucho. Todos sus bienes estaban reducidos al hábil de refectorio, y de él tenía que salir el pan nuestro de cada día.

Lo malo era que á gran número de condes y barones no les gustaba que les fuesen con romances, y en ocasiones recibían los pajes, en vez de pitanza ó recompensa, una sarta de palos y alguna descalabradura de propia mano.

No disfrutaban de mejor trato los pecheros que trabajaban para el señor de la comarca. Este lo absorbía todo, y encerrado en su castillo como una liebre en su guarida, cuando bajaba al llano era para cometer alguna fechoría vituperable.

Dicho sea sin ofender á los señores de la Edad Media.

Angel de la Guardia.

Más sobre el 'ique bailen'

He aquí la interesante carta que nos dirige uno de nuestros consecuentes correligionarios de Barcelona, testigo presencial de los sucesos del 75 en aquella ciudad.

Barcelona 23 de Mayo de 1894. Señor director de EL IDEAL. Madrid.

Muy señor mío y valiente correligionario: Rotuístas como el que más de que se abra siempre pago la verdad, me apresuro á ponerle estas líneas, felicitando al que con tanta valentía como claridad lo restablece en el escrito que con el título de *Sobre el 'ique bailen'* suscribe D. Fermín Prieto, que acabó de leer en *El Diluvio* de hoy, copiado de su periódico diario.

Como testigo de mayor excepción que fui de los sucesos de 1871-72 y 73 en Barcelona, por los varios cargos que desempeñé, y principalmente el de diputado provincial, puedo asegurar que ya lo he dicho en los varios periódicos en que he colaborado y colaboro, que lo que dice el Sr. Prieto, de que los verdaderos, indisciplinaos entonces no fueron los soldados, sino los generales y muchos oficiales, se comprobó cuando entré solo en la Ciudadela á subordinarios á instancias, entre otros, del dignísimo señor coronel del regimiento de América, ahora teniente general con mando de un cuerpo de ejército, D. Antonio Moltó, y en Monjuich con el honorable y también dignísimo coronel del regimiento de Cádiz, D. Mauricio de Lera, á quien habilitamos la Diputación para el cargo interino de segundo cabo de esta capitania general, ya que los generales nos abandonaron, como dice muy bien el señor Prieto.

Si no temiese molestar á usted y á los lectores de su popular periódico, me extendería con mucho gusto en más detalles, para corroborar cuanto dice D. Fermín Prieto; pero ésta vendrá en que podamos hacerlo con más amplitud muchísimos republicanos, testigos presenciales, y víctimas también de los ruines ardidés puestos en juego por los monárquicos para calumniar y destruir la candorosa República de 1873.

Entre tanto, dispense la molestia, y reciba la expresión de la gratitud por su condescendencia al insertar estas líneas de su afec-tísimo seguro servidor y amigo Q. B. S. M.

J. Sempau Berenguer.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Noticias extranjeras
Paris 25. - Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy:
3 por 100 frances..... 100'70
Exterior español..... 64'75
Londres 25. - Clausura de la Bolsa de hoy:
Exterior español..... 64'875

Vapor correo
Coruña 25. - A las doce y cuarto de la tarde de hoy, ha fundado en este puerto sin novedad, procedente de la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Catalana.

También allí
Buenos Aires 25. - Se ha descubierto un complot de carácter anarquista, apoderándose de la policía de varias bombas. Han sido detenidos tres franceses, dos austríacos y un italiano que parecían abrigar el criminal proyecto de hacer volar el Congreso y la Bolsa.

El estera en Portugal
Lisboa 25. - La estadística oficial sanitaria correspondiente al día de ayer arroja las siguientes cifras:
Invasiones nuevas..... 7
Enfermos curados..... 14
Defunciones ninguna.
Ataques que quedan en los hospitales. 35

Los intereses ingleses
Londres 26. - Cámara de los Comunes. - Sesión de la noche última. - Constando al señor Curzon respecto á la cuestión de Siam, el Sr. Grey declaró que todos los intereses ingleses en Siam serán mantenidos y defendidos contra Francia.

Añadió que el Gobierno presentará en la Cámara toda la correspondencia cambiada con este motivo, tan pronto como el conflicto anglo-siamés esté completamente arreglado. Después siguió la discusión del presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros, quedando aprobado en votación ordinaria.

Ascenso de un general
Londres 25. - El celebre general Wolsley, que tanto se ha distinguido en Egipto, ha sido ascendido á mariscal.

Represalias aduaneras
Berlín 25 (2 de tarde). - La Gaceta Oficial publica en su número de hoy un decreto imperial imponiendo á las mercancías que se importen procedentes de España ó de las colonias españolas un derecho adicional del 50 por 100 sobre los de la tarifa general. Dicha medida entra inmediatamente en vigor.

Berlín 25 (4 tarde). - La disposición imperial recargando los productos españoles á su importación en Alemania, comprende 27 categorías de la tarifa. Entre los artículos recargados figuran los hierros, pasas, orcho, pieles, aguardiente, vinos, frutas, tabaco y aceites.

Siempre los ingleses!
Paris 25 (3 de tarde). - Un despacho de Port Said anuncia que los ingleses abrigan el propósito de desembarcar, á fin de mantener el orden por consecuencia de la huelga de cargadores de carbón. Un buque francés de la división de Levante ha recibido orden de dirigirse á Port Said.

CUESTIONES PALPITANTES

DESORDEN BOCHORNOSO

Muchos y diversos aspectos ofrece ya la cuestión de los tratados. Llámase la cuestión económica, comercial, diplomática, política y nacional.

Trabajan en esta lucha los economistas, á fin de sacar de ella el mejor partido para sus doctrinas, y por eso la llaman cuestión económica; se agitan los políticos, los diplomáticos y los estadistas para imponer como buenas sus teorías y procedimientos, y moviéndose con actividad singular, unos pocos fabricantes y alguna región laboriosa y rica para que sus particulares intereses no resulten lesionados, aun cuando se sacrificen los del resto del país.

Fusionistas y conservadores son los principales contendientes, y los que con más frecuencia tienen en los labios las palabras «cuestión de honor» y «cuestión nacional», sin que parezcan mientes ni un solo instante en que ellos son los que nos han traído el actual

orden de cosas por efecto de sus ímprobos y vergonzosos manejos políticos. Echese fuera en hora buena de proclama el comercio; proclamen en el Parlamento bellísimos discursos; hagan, riñan, peleen y amaguen cuanto quieran, que la *masa neutral* del pueblo español seguirá tan indiferente á sus acciones como hasta aquí, aunque conservará todo su vigor y todas sus energías para dar en momento crítico el golpe que los confunda y anacude.

No se nos alcanza cómo todavía hay quien discurre que los proteccionistas, los libre-cambistas y los oportunistas son los que bregan y discuten, cuando muy reciente está el alborozo que en las filas conservadoras causó la derrota del Gobierno en el Senado. Fuera conveniente ó no á la Patria el proyecto de los fusionistas, lo que importa ahora es que sus adversarios monárquicos era una victoria en la alta Cámara, y porque la obtuvieron, han batido palmas y desatados en elogios á su jefe. Así lo entienden reaccionarios y pseudo-liberales, y así defendiendo los intereses del país.

Entretanto, el comercio y la industria, que todo lo sufren, no tienen una base segura para sus cálculos, y en tal incertidumbre viven, que casi no se atreven á optar por ningún medio para la colocación de sus productos. Y es indudable: con las leyes poco armadas, con impuestos nuevos y mayores, y con trabajos para tres días, no es posible calcular ni trabajar.

Lo que el comercio quiere es que se celebren pronto unos tratados, y que éstos sean buenos. Que se celebren pronto, porque nada fijo puede basarse de ninguna base puede partir, sin tener una tarifa, sin contar con aranceles determinados, sin saber cuánto le cuesta la introducción en su Patria de un artículo fabricado ó producido en otro país, y que desembolo ó quebranto supone el introducir en el extranjero sus productos, que los tratados sean buenos, esto es, que afezcan derechos módicos, que se aproximen al libre cambio, á fin de no asustar, ya que no impedir, esa lucha inhumana, á veces dura, que se ve obligado á sostener con el comercio llamado clandestino.

Sucedo hoy que un comerciante ofrece un artículo extraído del mismo país, comprado en la misma fábrica, importado por el mismo conducto, á un precio más barato que otro; y éste, al buscar la causa de tal diferencia, halla que su rival, más astuto y arrojado que él, hace entrar sus mercancías en el país por medios ilícitos y condeñados por la moral y las leyes.

Esto se autoriza con el estado verdaderamente anormal en que nos quieren tener nuestros gobernantes; y esto lo consiente un Ministerio que se titula democrático, y del cual forman parte individuos que blasfeman de libre-cambistas furibundos.

¿Cuándo concluirá este bochornoso desorden!

Joaquín Castilleiras.
Coruña, y Mayo del 94.

CRISIS EN FRANCIA

(Por telégrafo)

Paris 25 (7 de tarde). - El Sr. Bourgeois ha renunciado la misión de formar Gabinete, consintiendo sólo encargarse de una cartera en un Ministerio radical.

El Sr. Brisson, expresidente de la Cámara, ha sido llamado al Elíseo por el presidente de la República, Fabra.

Paris 26. - El Sr. Brisson, que estaba citado para conferenciar esta mañana con el presidente de la República, ha solicitado de éste el permiso de aplazar para más tarde la entrevista, con objeto de consultar con sus amigos políticos antes de aceptar el encargo de formar el nuevo Gabinete. - Fabra.

Paris 26. - En los círculos políticos es general la creencia de que el Sr. Brisson se negará á aceptar el encargo de formar el nuevo Ministerio.

La solución de la crisis encuentra á cada momento nuevas dificultades, y se cree que todavía se prolongará por algunos días la situación actual. - Fabra.

CRIMEN EXTRAÑO

Con este título dimos cuenta ayer de uno cometido en Gracia (Barcelona), que, en un principio, se creyó difícil de descubrir, pero que ya, gracias á las noticias facilitadas por el amantado de la víctima, se ha descubierto

por completo, conociéndose al autor que, hasta ahora, no ha sido capturado.

La joven asesinada, costista de El dorado, llamada Angela Jordan, que se hallaba separada de su marido, tuvo relaciones íntimas, hasta hace muy poco tiempo, con un sujeto llamado A. T., natural de Valencia y empleado en la empresa del tranvía.

Parece que este individuo trató de reanudar las relaciones, recibiendo de Angela rotundas negativas, y exasperado por los celos, concibió la idea cometer el crimen.

Para ejecutarlo fué á casa de Angela la tarde de ayer; encontró sola á la madre de aquella, habló breves momentos con ella, y se despidió, dirigiéndose hacia la puerta, como si se marchase, y se ocultó en una pequeña habitación del pasillo, donde esperó el regreso de su ex amante.

Marchose la madre, y, al poco rato, entraron Angela y su nuevo amante, que, después de cenar tranquilamente, se acostaron.

Pocos segundos después, Angela, al oír ruido en la habitación, postigua á la alcoba, salió y se encontró con el A. T., que se precipitó sobre ella, cometiendo el crimen en la forma que ayer dijimos, y sin que el amante de Angela, paralizado por el terror y la sorpresa, pudiera evitarlo.

El joven E. E. se precipitó sobre el asesino, pero lo hizo tarde, y al luchar con él recibió varias heridas y contusiones de poca importancia en la espalda y brazos.

Acto continuo, el asesino invitó á E. E. á que se marchase, después de darle la carta que ayer nos referimos.

El novio de Angela se marchó, en efecto, á la fonda, se acostó y mandó llamar un médico para que le curase las heridas. Fué el médico que, al ver de lo que se trataba, aconsejó á E. E. que diese conocimiento del hecho al Juzgado, cosa de la que se encargó el conocido actor D. Anselmo Fernández.

A las diez de la mañana se presentó el Juzgado en el lugar del crimen, y después de llamar repetidas veces, sin que nadie le contestase, mandó descarrillar la puerta, encontrándose en la alcoba el cadáver de Angela, completamente cubierto con una manta empapada en sangre.

Reconoció el cadáver de la infeliz, se vió que tenía tres heridas mortales de necesidad en el pecho y espalda, además de otras en los brazos.

Instantáneamente se dió orden de captura al A. T., que hasta la fecha no ha sido hallado.

El Sr. E. E. continúa en cama, notablemente mejorado de sus heridas.

El Juzgado de Gracia prosigue con gran actividad las diligencias necesarias para esclarecer por completo tan extraño crimen, que constituye el asunto de todas las conversaciones en Barcelona.

ANOMALÍAS

Han llamado nuestra atención dos comunicados que insertó *El País*, no hace muchos días, á propósito de un asunto que se relaciona con el famoso Banco de España.

A juzgar por ellos, no resulta muy correcto el proceder de nuestro primer establecimiento de crédito, ni hablan mucho en favor de los señores que forman su Consejo de gobierno los hechos á que diémos comunicación se contraen, bajo los epígrafes de *Ofuscación lamentable* y *Al Consejo de gobierno del Banco de España*, publicados respectivamente en los días 28 de Abril último y 17 de Mayo actual. Y deben ser ciertos en todas sus partes, porque añade los ha desmentido, siendo de importancia suma haberlo verificado así por la personalidad ó entidad á quienes alude, no tan solo por lo que puede importarle los hechos concretos y consumados, sino por los que, relativamente por ahora, se señalan ó traducen como origen de aquellos.

Conocedores de unos y otros en sus más minuciosos detalles, nos complace la idea de recabar del Banco, por medio de la publicidad, la justísima reparación á que son acreedores los interesados, ya que por las gestiones amistosas nada hayan podido conseguir.

Signa con brío la campaña comenzada, y tengan la seguridad de que no será infructuosa.

Por ahora, y siguiéndoles en iniciativa tan loable, empezaremos á prestarles nuestra cooperación en distinto orden de ideas, aunque conducirá á fines semejantes ó iguales demostraciones.

Es innegable que los hechos publicados son ciertos, porque el silencio del Banco lo delata

mación mía; esto lo declara el embajador extraordinario cuando da cuenta al Gobierno de S. M. de la negociación. Pues bien; las negociaciones con las Potencias extranjeras están en 15 ó 20 notas. Vamos á lo del convenio ó tratado con Inglaterra é Italia.

No tengo interés grande en repetir mi argumento; pero lo que dije me consta; lo sé por procedimientos que ya quisiera tener el Sr. Ministro de Estado para estar enterado de lo que ha pasado en Melilla; lo sé como lo han sabido los que viven en Tángier; lo sé por los recelos y los disgustos de Francia, que ya era una tercera Potencia en el asunto; y lo sé porque es un buen indicio de ello lo que dice el *Libro Encarnado*.

El *Libro Encarnado* no da cuenta de la contestación de los Gobiernos extranjeros antes de la nota en que su señoría habla del Sultan. Si S. S. se sirve decirme qué nota está eso, lo leeremos. Yo digo que hasta que se dió cuenta á nuestro Ministro en Tángier de que estaban prevenida las Potencias extranjeras, diciéndole en la misma comunicación que desde luego podía contar con Italia é Inglaterra, hasta entonces S. S. no habló de ello. También se ha equivocado S. S. notoriamente al decir que por el Sr. Ministro de la Guerra tuvo conocimiento de que frente á Melilla había 30 ó 30.000 soldados. Ese es un error inconcebible en quien ha hecho el *Libro Encarnado*, y ha tenido siete meses para prepararlo.

Tángier 3 de Octubre. - El Ministro de España en Tángier el Ministro de Estado. - Estimo que la fuerza disponible de los riffeños es de 50.000 hombres, de los cuales unos 30.000 están armados con fusiles Remington de no muy buena calidad.

El Sr. Ministro de Estado ha dicho que tuvo noticias de las fuerzas que había en Melilla el día 5, y por el señor Ministro de la Guerra. Pues el día 3 debió S. S. saberlo y decirselo al Sr. Ministro de la Guerra, sin que

éste tuviera necesidad de dar á S. S. la noticia de estas sensibles é inexcusables equivocaciones, ha tenido su señoría tantas, que en fuerza de ellas ha podido narrar una fábula para ocultar lo que ha pasado en Melilla.

Es cosa de poca monta para mi argumento, que exista ese convenio. Nunca he pensado que los representantes de Italia y de Inglaterra faltaran á un compromiso, por pequeño que fuera, para proporcionar á este modesto Diputado argumentos para demostrar sus afirmaciones. Lo que consta en las notas es, que para reclamar nuestro derecho; tratar, no más que tratar de lavar el ultraje hecho á nuestra bandera, hemos necesitado el concurso y el auxilio de todas las Potencias de Europa que tienen intereses en Marruecos; al paso que dudo que S. S. pueda citar exigencia semejante de esos mismos Gobiernos cuando han tratado de obtener reparación por agravios ó insultos que se hayan cometido á su bandera ó á sus dignidades. *El Sr. Ministro de Estado*: Cuantas fueras necesarias, citaría.)

Voy á decir al Sr. Ministro de Estado lo que contestan los Presidentes del Consejo de Ministros que tienen de su Patria una idea justa y levantada, que no desconfían de su vitalidad, y que, sobre todo, cumplen como deben cumplir los que se encuentran, por lo que quiera que sea, por la desgracia ó por la suerte, al frente de un país.

En el incidente de Tomboutou, contestó el Presidente del Consejo de Ministros francés lo siguiente: «Vamos á mantener íntegra la dignidad de la Francia ó asegurará el avance de la civilización en Africa; Francia no puede retroceder en ningún caso, y hacerlo ante un enemigo á quien solo puede tratarse (parece que lo decía por nosotros) por la fuerza, sería renunciar á los prestigios nacionales y constituiría una grave imprudencia y un funesto error político.» Pues aún es más imprudente lo que aquí se ha hecho, teniendo en cuenta la Nación

Esta es, en realidad, la historia, distinta de la fábula que hemos oído aquí.

Pero yo he dicho mucho en elogio de S. S., y siento que S. S. no estuviera entonces presente para que hubiera presenciado la sinceridad con que yo elevaba á su señoría al quinto cielo y la sinceridad con que luego, reconociendo que no hay nada perfecto en este mundo, notaba yo los pequeños, los pequeñísimos lunares, que su señoría tiene para la gobernación del Estado; lunares tan pequeños, que sólo consisten en que á S. S. no se le puede, en realidad confiar nada. Salvo esta pequeñez, podemos reconocer la perfección más completa en su señoría. Y me obliga, esto lo digo en justa reciprocidad, por la benevolencia con que se ha permitido tratar-me S. S.

Pero, afortunadamente, nada ha ganado S. S. con su modo de proceder en esta cuestión de Marruecos; porque S. S. aprovechó la ocasión de hallarse el Gobierno como dijo el Sr. Esquerdo, *acéfalo*, por estar enfermo el Sr. Sagasta, y haber decidido el Gobierno mismo confiar á los Ministros militares todo lo correspondiente á su gestión y lo demás á S. S.; aprovechó, digo, esta circunstancia para comenzar á ejercer de Presidente del Consejo de Ministros. Después de todo, algo se ha alcanzado con esta prueba, porque S. S. se ha de considerar sin fuerzas en el Gabinete y en el partido, y no cree ha de intentar presidir una situación. No se ilusione S. S. con el éxito de ayer, que es pasajero y del momento, y durará tanto como el ruido de los aplausos tributados á su señoría.

Al oír á S. S. no parece sino que en Melilla nuestro desgraciado país ha conquistado laureas. Si esto hubiera sido cierto, no hubiera inducido ciertamente en la suerte del Gobierno, como se hubieran reflejado, sin duda, si esas glorias hubieran existido en la realidad. Después de

ra, aunque nos consta han visto y leído los comunicados las personas á que nos venimos refiriendo.

Ante esta afirmación, nos ocurre preguntar: ¿Es que se ha hecho en este punto oídos de mercader, ó se teme por alguien que la controversia ponga en claro cosas que no se creyera conveniente sacar á la luz pública?

DESACIERTOS RENTÍSTICOS

No basta la voluntad, por muy buena que ella sea, si á la misma no corresponden los resultados, y de poco sirven el talento y buenos propósitos, si á los mismos no se une el estudio perseverante.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

Entre otros respetables ramos de la producción se encuentra una industria nascente, que solo laudables esfuerzos y sacrificios ha realizado hasta la fecha; nos referimos á la institución del seguro: pues bien, ha sido de tal modo cargada con una tributación insostenible, que á no reducirse á términos razonables, hará imposible la continuación en España de sociedades cuyo principal objetivo es el bien de las clases todas, y especialmente de las que viven con el único fruto de su trabajo.

telegrama, digno, por su admirable concisión, del *stilm* de Tacito: «No vuelvo á torrear.»

Ayer procedieron al reconocimiento del pabellón destinado á restaurant en los Jardines del Buen Retiro cuatro señores arquitectos de la real Academia de San Fernando, presentando un luminoso informe en que hacen constar que dicho pabellón reúne todas las mejores condiciones de solidez y buena construcción que se pueden exigir.

Ayer, á las nueve de la noche, hora en que D. Alejandro Guisasa, comandante de caballería, se retiraba á su domicilio, hubo de notar que dos hombres, apostados convenientemente, y algunos más, al parecer de reserva, se disponían á atacarle.

El Sr. Guisasa siguió su camino, y uno de los sosp chosos se lanzó sobre él blandiendo una enorme estaca semejante á las que gustan los empleados del ramo de Consumos. El Sr. Guisasa se libró valientemente, no ya del garrote, sino de algunos golpes de navaja.

Hacemos público este hecho á fin de que las autoridades lo conozcan, por si algo grave pudiera resultar.

En una fábrica de aserrar maderas, situada en la calle de Atocha, núm. 21, tuvo la desgracia de ocasionarse varias heridas en la mano izquierda un operario llamado Eusebio Torres, que se las ocasionó con las cuchillas que estaba afilando.

Conducido á la casa de socorro hubo necesidad de amputarle el dedo corazón de la mano.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

A causa de una interrupción del cable de la Compañía Madrileña de electricidad dejó buche sin luz al Centro Federal, impidiendo con este motivo que D. Jerónimo Palma diera su anunciada conferencia.

Los porteros de la casa número 14 de la calle de San Vicente Alta dieron conocimiento al alcalde de barrio que desde hace días no habían visto salir á la vecina del piso segundo interior.

Personado el juzgado en el lugar del suceso, mandó abrir la puerta del cuarto, y se encontró tendida en el suelo á la inquilina, Josefa Soto Vázquez, de sesenta y dos años de edad.

Avistados inmediatamente los médicos, certificaron que aún vivía, y que se hallaba atacada de un ataque de hemiplegia. Su estado es gravísimo.

Al llegar ayer tarde el tren corto de Pozuelo á la estación del Norte, se arrojó á la vía el mozo de estación, llamado Juan López Navarro, de treinta y tres años, casado.

nistros, y aconsejarle que se la ofreciera al Sr. Bourgeois. Este ha insistido igualmente en su negativa; pero ambos han declarado que estaban dispuestos á desempeñar las carteras que se les designan en el futuro Gabinete.

Paris 26 (2 tarde).—El presidente de la República llamará esta tarde al Sr. Dupuy, creyéndose que la conferencia tendrá un resultado práctico para la solución de la crisis.—Fabra.

Hoy, á las once de la mañana, se ha suicidado un individuo, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

En los bolsillos se le encontraron cuatro cartas, dirigidas á diferentes personas, y una nota, en la que decía llamarse D. Santos Alvarez Rodriguez, de cuarenta y cinco años, casado, y con domicilio en la calle del Pacifico, núm. 14.

El juzgado dispuso la conducción del cadáver al depósito judicial. Se ignoran los motivos que le impulsaron á tan fatal resolución.

Hoy á las diez y media de la mañana ha sido curado en la Casa de socorro del distrito del Congreso, un sujeto, llamado Cesáreo Sánchez González, de 26 años, soltero, con domicilio en la calle de Felipe III, núm. 46, de dos heridas en la sien derecha, que se las había causado disparándose dos tiros con una pistola.

Desde el Oarque de Madrid, donde ocurrió el hecho, fué llevado á la Casa de socorro, y de allí fué á su domicilio por su propio pie.

Se ha negado á declarar los motivos que le impulsaron á tal extremo. Su estado no es de gravedad.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Al descargar hoy, á las once de la mañana, una pipa de vino en la calle de Silva, se cayó y cogió debajo á un individuo, llamado Ignacio Moya, que resultó con varias heridas, que le fueron curadas en la Casa de socorro del distrito del Centro, de donde pasó al Hospital de la Princesa.

TRES CAGOS

Esta mañana fueron detenidos Rosa González Alvarez, de veintinueve años, soltera, domiciliada en la calle de los Abades, número 7, segundo; Camila Alonso, de cuarenta años, viuda, y habitante en la calle de Manuel Armona, núm. 6, parlo, y Juan Rubio Montero, de cuarenta y cuatro años, en el domicilio de su padre, en la calle de Berco, número 38, el que encontraron debajo de las faldas de la llamada Rosa.

Telegramas DE LA AGENCIA FABRA

después de estas primeras escaramuzas, llegando el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Habló el general Pando de la cuestión de Melilla, pero sin tratarla á fondo, por impedirsele las condiciones que le imponía el reglamento, según dijo, porque no se trataba de una interpelación.

En nuestro concepto, el general Pando, hombre de acción más que de Parlamento, no creó en el ataque, porque no encontraba enemigo con quien combatir.

Así, después de contestarle el ministro de la Guerra, que la cuestión de Melilla debe tratarse en la otra Cámara, opinión que nosotros tenemos por conveniente con nosotros el digno general Pando en que para ello es necesario abordarla por medio de una franca interpelación, tanto más, cuanto que, según su opinión, el ejército no está bien preparado para la guerra, y si esta estallara en Europa ó fuera de ella, fatalmente nos veríamos obligados á romper la neutralidad en que se parapetan los Gobiernos, para dar al ejército todo lo que necesita.

Hace uso de la palabra el ministro de la Guerra. Vuelve á rectificar en breves palabras el general Pando.

El Sr. Rivera ruega á la Mesa que encargue al señor ministro de Hacienda le remita varios documentos que necesita para tratar de la modificación del art. 113 de la ley de presupuestos vigente.

Se entra en la orden del día, poniéndose á discusión el proyecto de ley concediendo á Rusia y Bélgica el régimen arancelario que se concedió á Suacia, Noruega y Países Bajos, aprobado el Senado.

Se aprueban asimismo otros varios de menor importancia.

Continúa la discusión de las actas de Navarra, hablando el Sr. Ochoa en defensa de la suya, pidiendo á la comisión de actas que retire su dictamen, en virtud de las razones que expone en un extenso y elocuente discurso, que no ha concluido á la hora de retirarnos.

CONGRESO

A las diez y media se abre la sesión bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

El marqués de Valderrazo presenta una exposición de farmacia pidiendo la reforma de la ley del timbre.

de de Madrid, ha de ser colocado en la Puerta del Sol, en el lugar que hoy ocupa la fuente.

El foco se halla colocado á 19 metros de altura, y adorna su basamento cuatro grandes faros, siendo la superficie que ha de ocupar de 10 metros cuadrados.

El conde de Romanones fué esta mañana á ver las obras que se están llevando á cabo en la calle de Goya, y se ha encontrado 25 jornaleros que no trabajan.

Ha dispuesto la formación del oportuno expediente.

Para hoy se hallaban citadas las comisiones de Hacienda, Obras, Ensañe, Mercados y Estadística.

POLITICA

Desanimación en el Congreso

Muy poco ha dado de sí, en el Congreso, la tarde política.

Todo el interés está en el Senado, donde habrá hablado el general Pando acerca de la cuestión de Melilla.

Al escribir estas líneas ignoramos el giro que habrá tomado el debate y aun si se ha planteado.

Más tarde podremos comunicar á nuestros lectores, aparte de lo consignado en el extracto, lo que haya ocurrido en la Cámara alta.

La Interpelación Ochoa

Contra lo que se esperaba no ha dado fuego este debate.

El Sr. Ochoa ha estado hablando, y el ministro de Estado no ha tenido ocasión para incomodarse.

La cona no ha pasado á mayores, no habiendo sido más que una comedia más entre fusionistas y conservadores.

El desenlace de ella ha sido el que el señor Ochoa ha retirado la proposición.

La Unión Constitucional

Los señores y diputados del partido de Unión Constitucional se han reunido esta tarde con objeto de cambiar impresiones acerca de las relaciones en que actualmente se encuentra el partido con el Gobierno en la isla de Cuba.

Después de alguna discusión, acordaron que cada uno de los diputados y senadores pertenecientes al partido quedarán en completa libertad de acción para tratar las reformas políticas y administrativas que se han introducido y trátase de introducir en la isla de Cuba.

Con este acuerdo queda destruido la frágil tábula que habían convenido á la salida del Sr. Maura, en espera de la línea de conducta que adoptase el Sr. Becerra.

Es decir, que este tampoco ha dado gusto á los partidarios de la Unión Constitucional, que se proponen, en plazo no lejano, dar algún disgusto al actual ministro de Ultramar, y por ende al Gobierno.

En el Senado

Como al principio decíamos, la sesión del Senado ha llevado tras de sí la atención de la tarde.

Por falta de espacio no hacemos los oportunos comentarios, encontrando nuestros lectores los debidos detalles en el lugar correspondiente.

Comisiones

Se ha reunido en el Congreso la que ha de dictaminar en el proyecto de reforma de la ley electoral de Cuba y Puerto Rico, acordando nombrar presidente de ella al Sr. Rodríguez San Pedro, y secretario al Sr. Carvajal (D. Angel).

Al cerrar esta edición están reunidas la comisión de actas y la que entiende en el proyecto de elaboración y venta de vinos artificiales.

DIVERSIONES

Carreras de velocipedos

Mañana se celebrarán carreras de velocipedos, por la tarde, en el velódromo establecido en el paseo de las Delicias.

El espectáculo promete estar muy concurrido.

Los Sinfios del gremio de sastres con generos fines del país y extranjeros, tarifa cuarta, clase segunda, núm. 6, convocó á los individuos pertenecientes á dicho gremio á la reunión que, para celebrar el juicio de agravios, tendrá lugar el día 31 del corriente, á las diez de la noche, en el Circulo de la Unión Mercantil.

Las listas están expuestas en casa de los Sres. Forst hermanos, Espoz y Mica, 8.

BOLSA

ULTIMOS PRECIOS

Table with 3 columns: ULTIMOS PRECIOS, Dia 25, Dia 26. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C.ª arrendataria tabs, París á la vista, Londres á la vista.

SECCION DE ESPECTACULOS

Príncipe Alfonso.—A las ocho y tres cuartos.—La cruz blanca.—La Indiana.—Los puritanos.—El certamen nacional.—A las cuatro y media.—Los seoustradores.—La Indiana.—La cruz blanca.

Princesa.—A las ocho y tres cuartos.—Le Petit Faust.—Chansonnette.—A las cuatro y media.—Le Petit Duc.

Moderno.—A las ocho y tres cuartos.—Los aparecidos.—Chateau Margaux.—El eterno femenino.—Coro de señoras.—A las cuatro y media.—Robinson.

Lars.—A las ocho y tres cuartos.—Ciertos son los toros.—El doctor Patilla.—Zaragüeta.—(Segundo acto).

A las cuatro y media.—Ciertos son los toros.—Zaragüeta.—(Segundo acto).—La cuerda floja.

Gran Circo de Colón.—A las ocho y tres cuartos y cuatro y media.—Dos grandes funciones; en ambas tomarán parte los principales artistas de la Compañía y la pantomima titulada: venturas de un quinto. Entrada general 50 centimos.

MADRID: 1894

La Nacional.—Imprenta, Caños, 1, 1894

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden suprimiendo el penal de Ciudad Rodrigo y refundiéndolo en el de Salamanca.

HACIENDA.—Reales decretos de personal. FOMENTO.—Reales decretos aprobatorios de presupuestos adicionales para la reparación y conservación de carreteras del Estado.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—San Hilalberto, San Juan, I. Santa Restituta, San Marcelo y San Rufino.

EFEMÉRIDES.—1076.—Muere Barenguer el Viejo.

1564.—Muere el herejearca Juan Calvino.

REUNIONES.—La Sociedad Liga Madrileña Contra la Ignorancia se reúne mañana domingo, á las dos y media de la tarde, en el edificio de la Asociación para la enseñanza de la mujer, San Mateo, 45, para la distribución de premios.

DE MADRID

El domingo próximo, á las tres de la tarde, tendrá efecto en el salón de actos públicos de la real Academia de la Historia la solemne recepción, como individuo numerario, del electo Excmo. Sr. D. Juan Catalina García, á quien contestará, en nombre de la corporación, el académico y senador excelsísimo Sr. D. Juan de Dios de la Rada y Delgado.

Dice La Epoca: «Se nos dice que el Sr. Castelar ha enviado un ejemplar de su último discurso, con la signatura de Historia, á Lagartijo».

«Al maestro, cuya historia inenarrable precaria el cruzel heleno de un Fidas de la palabra, en prueba de que le admira á la continua.—Emilio Castelar.»

También se nos asegura que el diestro cordobés ha remitido al elocuente tribuno este

DE PROVINCIAS

De La Unión Mercantil de Málaga: «Dícese que en una obra de la calle de Santo Domingo, en Málaga, se han encontrado los alfileres una botella enterrada que contenía mil duros en oro, en monedas isabelinas.»

Añádese que se apresuraron á entregarla al dueño de la finca, recibiendo de propina diez duros el encargado y dos duros los alfileres.

La minoría republicana del Ayuntamiento de Felanix ha presentado la renuncia de sus cargos.

A la orilla del arenal de los Palamios (Coruña) se ha hallado el cadáver de un niño recién nacido.

El feto fué conducido al depósito judicial y se ignora quién pueda ser la desnaturalizada madre.

LA TARDE DE HOY

CRISIS EN FRANCIA

Paris 26 (2'40 tarde).—El Sr. Brisson ha visitado al Sr. Carnot, para manifestarle que rehusaba la presidencia del Consejo de mi-

Las elecciones parlamentarias

Paris 26.—La Cámara de los Comunes ha aprobado por 166 votos contra 99, una moción del Sr. Rouland especificando que los gastos de las elecciones parlamentarias serán satisfechos con los fondos públicos.

Parce mentira!

Viena 26.—En Klausemburgo se ha visto el proceso seguido á los tumanos que dirigieron un Memorandum al emperador.

Excepto tres, todos los demás han sido sentenciados á penas que varían entre ocho meses y cinco años de cárcel, acusados por el delito de producir agitación contra la seguridad del Estado.

Terrible explosión

Gijón 26.—La caldera de la máquina del vapor noruego Nordoy, ha hecho explosión, causando la muerte de un camarero, un maquinista y tres fogoneros.

También ha resultado con gravísimas heridas un trabajador gijonés.

Vapor correo

Habana 26.—Ayer llegó á este puerto, procedente del de Puerto Rico, el vapor correo Ciudad de Santander, de la Compañía Transatlántica.

Huelga terminada

Port Said 26.—La huelga de cargadores de carbón ha terminado por completo, y el trabajo se ha reanudado esta mañana sin incidentes de ningún género.

(De nuestro servicio particular)

Noticias varias

Valencia 26 (3'00 tarde).—El arzobispo marchará mañana á Madrid.

El Sr. Lasso ha regresado de la inspección que giró al distrito.

A las doce de la mañana iniciöse un incendio en el vapor Corcantes, procedente de Barcelona.

Fortunadamente el fuego pudo ser dominado á poco de declararse.

Los daños han sido escasos.—Mencheta.

LAS CAMARAS

SENADO

El marqués de la Habana abrió la sesión á la hora de costumbre, y después de aprobada el acta de la anterior, habló extensamente el Sr. Barzanallana de la cuestión de los tratados, sin que le oyeran más que las paredes. Tan profunda soledad reinaba en el salón.

Leyóse una enmienda á la ley del Jurado y se tomó en consideración, después de apoyarla su autor, el Sr. Cáceres.

La Cámara fué poco á poco animándose,

Ayuntamiento

Los concejales señores Concha Alcalde y Mitjans, vocales de la comisión municipal de Mercados, han entregado á la misma la ponencia relativa á la construcción de dos mercados de abastos en el barrio de Salamanca y plaza del Carmen.

El arquitecto municipal, Sr. López Salaberry, ha presentado el proyecto del faro monumental que, por disposición del alcal-

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cinco años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición es excelente por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otras pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarro, asma, bronquitis, resfriados, toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y 6 y en todas las droguerías.

Para Calenturas ó fiebres intermitentes, pídanse las célebres Píldoras de la TRINIDAD. Caja, 7,50 ptas. Por correo (certificado) enviando 8 pesetas. Dirección J. M. REYMUNDO, Atocha, 25, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 2'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 80 y 82, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS

7 y 8 pesetas arroba de vino

SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO

3, Calle de San Martín, 3.—Bodega.

(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELÉFONO 399



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista 116 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía.

Depósito de velocípedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

†

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

LA CURACIÓN DE LA TISIS

Las famosas y admiradas Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de París, Academia de Brucina de la Unión, Asociación de Higienistas de Liorno, han alcanzado el Premio de Honor en el Congreso de Higiene y Sanidad de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Medallas de oro, diplomas e insignias de honor.

Curan con certeza los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrós crónicos y agudos de los pulmones, quitando la tos, aliviando la fatiga y despertando el apetito. Quitando, además, la fatiga y abren el apetito. Díez pesetas en las boticas.

LUIS ORESPO Y GAR
Loa, Pedicuro Callista, Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

CORRO DE CUENTAS Y
créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

Venta de una casa
recien construida y sitio céntrico. Razón, Adana núm. 26; papeles pintados.

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUIERDA
Teléfono número 305

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán a su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLABREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salmas Sulfuradas, Sulfato Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante NaCl, SO 108 HO grado 221. Depurativa NaS grados 06, 458.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al caer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio, en bebida y lavatorio. Purgantes Depurativas, Antilobosias, Antiherpéticas, Antituberculosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Comisión Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87-Madrid.

APOTECAS DE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

Las famosas y admiradas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Naciónales de Bruselas y Comité Directivo de la Comisión de Higiene Pública de París, Academia de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrós pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho, que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y claro, que no obtienen resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y claro, que no obtienen resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y claro, que no obtienen resultado con otros tratamientos.

GRAN FUNERAL

CALLE DEL PRÍNCIPE, NUMERO 18, TELEFONO NUMERO 2. Sucursal, CARRANZA núm. 6.

Entierros completos desde lo más modesto á lo más lujoso. Gran surtido en coronas. Precios sin competencia.

Se vende un Ripper jar de dinera nuevo con 20 asientos. San Rafael, 9.

A LAS SEÑORAS

Se dan lecciones de corte por una profesora. Enseñanza breve y honorarios módicos. Se venden patrones de todas clases. Conde Duque, 40, 2.º archa.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA
SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5 "
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	18 "
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30 "

Todos los suscriptores ó encargados de la venta en provincias que por cualquier motivo no hayan efectuado sus pagos dentro del primer mes, se entenderá que aceptan el giro por valor de la cantidad adeudada.

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas líneas
EN LA TERCERA " A	3	" "
EN LA CUARTA " A	0,25	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8,4 nueve céntimos, UNA peseta CINCUENTA céntimos; te anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico.

o nicados á precios convencionales.—Número suelto, el día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

Conociendo el número de ejemplares que se venden diariamente, es la más fácil que, multiplicando el importe del pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Móvil ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid.

A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.